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摘  要：本文从大学生创业教育的实施主体——高校的角度，研究和设计了高校创业教育体系。通过对高校创业教育的宗旨、教育理念、培养目标、以及大学生创业教育的内容、方法、培养过程和组织保证等方面的研究，为改革我国高等教育单一的谋职教育体制，以及变高校一元谋职教育体系为二元就业、创业教育体系提供了理论与方法。

关键词：创业教育体系；高校二元教育。

中图分类号：       文献标识码：        文章编号：

问题的提出

我国大学一直是以谋职教育为己任。医学院培养医生而非医院院长；师范学院培养教师而非学校校长；工学院培养工程师而非企业主；管理学院培养管理者而非老板……，无论是培养目标、教育理念、教学内容和方法，我们的大学都是为满足某类现存组织成员的资质要求、而不是围绕着如何创建一个新组织、新企业来组织教育资源和完成人材的培养。

毋庸置疑，培养满足专业资质要求的谋职者是高校的主要任务。但如果高校仅有单一的谋职教育而缺失创业教育，那么我国的高等教育在人才培养上就只能以每年数百万计“批量生产”大学生待业群体，而不是新企业、新组织、新就业岗位的缔造者。这与欧美发达国家大学生普遍地接受创业教育[1]，其创业精神在世界范围内成为一股重要的社会力量[2]形成了鲜明的对照。
显然，我国的就业岗位已无法满足每年近七百万大学毕业生的就业需要，高校单一且庞大的一元谋职教育体系已不适应当前大学生对于创业的学习需求和社会对大学培养创业者的使命要求。改革大学单一的谋职教育体制，建立大学生创业教育体系并嵌入到高校现行的教育体系中，变高校一元的谋职教育为二元的就业、创业教育将成为高等教育发展之必然。

基本概念与假设

本文涉及以下概念和假设：

创业

创业的含义是：发现别人不曾发现的商机创办一个盈利型企业的过程。因此，创业的本质是发现商机、把握商机创办盈利型企业。

自雇型企业

自雇型（Self-employed）企业的含义是：自己雇用自己，自己给自己开支的企业。自雇型企业的特点是小型、投资少、简单易行。创办自雇型企业已成为世界各地最大众化的创业-就业形式。

专业自雇型创业

专业自雇型创业的含义是：大学生创办一个与所学专业有关，具有一定专业门槛、投资额度在2至30万人民币之间的自雇型企业[3]。

创业是可以习得的假设

创业可习得的含义是：发现和把握商机是一门技能，有其内在规律可循，是可以通过创业教育体系中的创业培训和创业实践指导，使人们掌握这一技能，成为成功的创业者。

高校创业教育体系设计

依据教育学原理和系统工程方法，设计我国高校创业教育的体系如图1所示。

该体系是一个时空矩阵。纵向是创业教育体系的空间纬度，包括：教育宗旨、教育理念、培养目标、教育内容、教育方法、培养过程和教育组织；横向是创业教育体系的过程纬度。
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图1  高校创业教育体系

高校创业教育宗旨

教育宗旨是教育体系设计的最顶层，是关于教育体系设计的主要思想或意图的阐述，要向世人回答建立教育体系的终极总目的是什么。

“埋下创业种子、建立创业文化，使高校成为自主创业者的熔炉”的高校创业教育宗旨不是急功近利地单纯追求毕业生创业率，而是立足于创业教育的潜在作用和大学生创业光荣的文化价值观的形成，通过高校的创业熔炉，打造大学生的创业精神和能力，使具备这一精神和能力的大学生在环境适合时开花、结果。这一宗旨是通过创业普及教育和创业带头人培训两个过程来实现，见图2。
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图2创业教育宗旨

创业教育理念

创造学习需求理念

创业教育的核心任务是培养创业技能与主动精神。事实上，许多数大学生都期望拥有自己企业，创业教育若能为这一需要提供帮助和满足，就是在创造学习需求。

饿了要吃，渴了要喝，不会要学，学习是人的本能。但是，如果学的东西没有用，或学了也不会，或学的太辛苦，那么学习就成为生活的累赘，人们就会逃避学习。所以，创业教育一定要强调以满足人们的需要为方向，创造学习需求而不是制造学习累赘的。

创造体悟教育理念

创业是科学、是艺术，但更是实践。从本质上讲，大学生创业行为源于他们的创业价值观和创业能力，但创业值观和创业能力又主要来自创业实践活动。因此，无论主动创业精神还是创业技能，都不是知识的简单传承，而需要大学生在实践中去体悟。所以，在游泳中学习游泳，在创业实践中感悟创业精神、知觉创业技能、把握创业规律、体验创业的愉悦和自我实现的价值，并最终建立起创业者信仰，是创业教育的基本理念之一。

创业教育培养目标

创业是个体行为，但创业教育是社会公众事业，因此，高校创业教育培养定位既要兼顾社会利益又要满足个人需要。

文献[3]中提出培养“专业自雇型企业创业者”的创业教育目标，要求大学毕业生具备发现（所学）专业领域内商机的技能和把握商机成功创办一个专业自雇创业型企业的能力。该定位不仅有利于大学生利用专业知识成功创业，而且使大学生走下“新产业创业”象牙塔的同时，又避免了与下岗失业者“自雇型创业”的恶性竞争，完成了“以创业带动就业”的社会使命，较适于我国的国情。

创业教育内容（教材）

由于创业的本质是发现和利用环境商机创建一个盈利型企业的实践活动，因此创业教育内容（即教材）必须要为创业者提供在本国的经济环境、法律环境和人文社会环境下，发现和把握商机的技能与创建企业的方法。实践已证明直接引进国外创业教材的做法效果不佳，而创业教材建设的难题是：面对创业这一“打法”问题，我国学者普遍缺乏创建企业的商务实践，而我国的企业界人士又无暇顾及创业的理论研究。

一个（新）学科得以迅速普及的要件之一是教材建设，唯有教科书能使教育成为“可复制”性活动，使师之“教”与生之“学”有章可循。图1所示的专业自雇型企业创业教育内容详见文献[4]。

创业教育方法

创业可学但不可“教”。北美创业教育普遍采用的方法是以workshop为教学平台，以自选创业项目为对象，教师通过扮演“播火者”、“主持人”和“教练员”的角色，引导创业者为拥有自己的企业而发现商机、把握商机的学习过程。 

建立workshop教学平台

创业培训是针对创业者的创业项目展开的“因材施教”过程，应小班教学，20～30人为宜，4～6人一组，小组是创业学习的基本教学单位，学习活动按小组展开。
使用该方式的前提是帮助学生自主选择一个真实的创业项目，以这个真实的创业项目为对象，利用workshop平台，指导学生自主甄别商机，开展社会调查和小组讨论、互相启发交流并解决问题，完成团队“亲验式”学习。
欲使创业教育创造学生的学习需求，最有效的途径就是以学生自主选择的真实创业项目为对象来组织教学，让学生扮演企业创业者的角色，当他们意识到创业成功了将成为百万、千万富翁，失败了则要倾家荡产时，“学习”就自然而然的发生了。这种以“假想敌”为目标的“黄埔军校”式的创业实务训练是创业教育活的灵活。
教师在创业教学中的三种角色
（1）播火者  创业指导教师的第一责任是点燃学生头脑中创业的火炬，使他们燃烧出各自的灿烂。因此，在创业教学活动中，教师既不是自我燃烧的蜡烛，也不是“桶”与“杯”的知识传承者，而是使大学生创业激情燃烧的“火种”。

（2）主持人  创业教育对能力负责，而非对课本和学时负责。“主持人”角色就是从大量的已知信息中提炼最有价值的问题给学生、支持各组讨论和交流、赞赏学生所做的工作，鼓励他们把思路完善，把设计变为实施，使他们能用最少的精力，最短的时间和最有效的方法解决问题，获得能力。

（3）教练员  教练角色的核心工作是全方位的指导，包括：课上指导学生分析创业项目的商机价值和设计商业模式；课下指导学生对自选的创业项目开展真实的市场调查；课程结束，指导学生完成创业商务计划与答辩；对走向创业道路的大学生提供孵化支持与持续的跟踪。指导是由一系列的鼓励、支持、欣赏、建议组成，使创业学习回归到动物在自然界学习生存的本能行为，在创造新企业中体悟创业奥妙，在小生意中体悟创业精神, 让激情、自主、责任、愉悦、亲历和兴趣伴随着创业教育的始终。
创业教育实施过程

创业教育从入学开始

新生入学教育时可安排一次创业讲座，目的是在新生中树立起“学专业、想创业、为创业、学专业”的理念和“创业光荣”的文化。

对创业者进行甄别

创业是一件隐含着巨大商业风险的投资行为，并非适于所有人。因此，可对有志创业的毕业生进行创业者甄别，从价值观、人格特征和家庭经商经历等方面进行考察，对适合创业的毕业生开展有针对性的创业培训。

开展创业者培训

第七学期，可以选修课的方式对经过甄别的毕业生进行创业培训。培训结业时须完成创业《商务计划》并进行创业答辩。

进入创业孵化

对答辩优秀者的创业项目，可在第八学期进入学校创业孵化基地、获得创业孵化基金支持和创业指导教师的跟踪指导。进行试创业的毕业生可以用创业项目的《商务计划》作为毕业论文。

大学生创业组织

大学生创业活动的组织保证是：学校就业与创业指导委员会领导下的大学生创业指导中心、专职创业指导教师、兼职专业指导教师和创业孵化基地。
大学生创业指导中心
负责大学生创业教育大纲、大学生创业教育计划的制定、大学生创业教育与培训活动的组织与评估、聘请创业指导教师、支持参加创业大赛等活动。

专职创业教师

由具有企业经营经历的商学院教师担任，负责创业普及教育、创业者甄别、创业者培训、创业项目答辩、试创业指导等工作。

专业兼职创业教师

由各专业掌握市场资讯的资深教师担任，负责指导本专业毕业生发现和把握所学专业领域商机的技能。

创业实践孵化基地

为大学生试创业提供创业资金、创业场所、后勤及财务服务、以及创业指导。

高校二元教育体系的形成

将上述大学生创业教育体系嵌入到高校现行的教育系统中，会有助于我国高校由一元谋职教育体系向二元的就业、创业教育体系的转变，使高校承担起“以创业带动就业”的历史使命，使我国的高等教育跟上时代的步伐。
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